

有政企关系之「活水」 才能养企业发展之「大鱼」

与改革开放同龄的山东烟台万华公司,从一家一度经营难以为继的合成革厂发展成为位列世界化工企业50强的大型国有企业,从不掌握核心技术到主打产品技术全球领先,发展历程堪称传奇。

探寻万华的成功“密码”不难发现,通过放权搞活、公司制改造、剥离辅业、混合所有制改革等一系列措施,紧紧踏着国企改革每个鼓点,万华才得以脱胎换骨、有了今天的活力和成就。

在此过程中,国企的市场化改革方向始终鲜明,政府与企业的关系处理越顺。从生产、销售全部依照计划,到企业自主经营、自负盈亏,从“管人、管事、管资产”到“管资本”,政府对企业经营直接干预越来越少,企业也遂从市场的“初学者”“小学生”,历练成长为市场的“弄潮儿”。

国家的改革“大环境”为万华提供了方向,地方的营商“小气候”则给了万华充足成长空间。虽然万华是烟台市属国有企业,但地方政府和国资监管部门赋予了万华充分的自主权,没以“条条框框”卡住企业发展;企业任命干部、招才引智,地方政府不插手、不干涉;企业到外地、到海外投资,政府慷慨“放行”;企业正当需要,政府全力支持。

万华40年风雨改革发展历程,给予了我们诸多启示。站在新中国成立70周年的新起点上,政府又该如何处理好与企业的关系、推动企业更好发展?

在世界银行发布的《2019年营商环境报告:为改革而培训》榜单中,虽然近年来中国的排名得到大幅提升,但仍居第46位。从国内来看,部分地区的政府人员官本位思想严重、招商引资“关门打狗”、对企业“吃拿卡要”“指手画脚”等现象,成为阻碍当地经济发展的桎梏。

党的十八届三中全会提出,“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”,这为各部门及各地更好摆正政府与企业的关系提供了根本遵循。“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”“无事不扰、有求必应”,为企业提供“店小二”“保姆”式服务……近年来,在国家大力推动“放管服”改革的大背景下,一些省份提出了诸多新思路、新理念,为政府更好服务企业做出了探索,提供了借鉴。

强化“亲清”政企关系,打造更良好的营商环境,发展才能事半功倍。如,山东省提出,要建立各级部门和企业之间“政策直通车”,确保企业家在第一时间知晓政策;研究经济工作的某些专项会议,要邀请企业家、商会代表参加;创新“公开监督”机制,让企业市场主体对经济主管部门打分……这些制度,成为增强企业获得感的有益尝试。

企业和营商环境,如同鱼之于水,活水方能养大鱼。当前国际经济形势复杂,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的爬坡换挡期。各地政府更需要严格落实好国家出台的的各类减税降费支持企业发展的政策,继续深化“放管服”改革,让企业在中国经济的大海更加自由地遨游、尽展风采。

(本报记者袁军宝、陈灏)

雄安启动区控详规 与起步区控规公示

新华社石家庄6月1日电(记者高博)1日,《河北雄安新区启动区控制性详细规划》和《河北雄安新区起步区控制性规划》进行公示,征求公众意见建议。

按照高起点规划、高标准建设雄安新区的要求,河北省会同中央和国家机关有关部委、京津冀协同发展专家咨询委员会等方面,聚集全国乃至全球规划人才,从全球400多家著名规划设计团队中遴选24家分别开展城市设计国际咨询和方案征集,多次开展咨询论证和评审评议,编制完成了启动区控详规与起步区控规。

启动区作为雄安新区率先建设区域,承担着首批北京非首都功能疏解项目落地、高端创新要素集聚、高质量发展引领、新区雏形展现的重任。启动区规划面积38平方公里,其中城市建设用地26平方公里。启动区控详规共分11章,内容包括总体要求、空间布局与土地利用、蓝绿空间、城市设计、高端高新产业和智能城市、公共服务与住房保障、交通体系、基础设施、城市安全体系、全生命周期开发管理和规划实施。

起步区作为雄安新区的主城区和全面贯彻新发展理念的创新发展重点示范区,肩负着集中承接北京非首都功能疏解的时代重任,承担着创造雄安质量、培育建设现代化经济体系新引擎的历史使命。起步区规划面积约198平方公里,其中城市建设用地约100平方公里。起步区控规共分12章,内容包括总体要求、集中承接北京非首都功能疏解、构建城市空间格局和功能布局、塑造城市特色风貌、打造优美自然生态环境、建设安全绿色城市水系统、推动高端高新产业创新发展、提供优质共享公共服务、建设绿色高效交通体系、建设绿色智能市政基础设施、构筑现代安全保障体系和保障规划实施。

本次公示时间为6月1日至6月30日。为更深入地向公众介绍雄安新区规划建设理念和方案,由雄安新区规划建设研究中心和规划编制单位中国城市规划设计研究院组成的40余人技术团队,将在公示期间现场驻守,全面深入介绍规划并听取意见。



倔强的曲比史古留了下来,他修整了牛棚,架起了黑板,挨家挨户地找回辍学的孩子,一个人撑起教学点所有的教学任务。

16年来,他只迟到过一次——那是一场暴雨后,他失足滑入暴涨的河水中,跟跑中鞋被冲走,回家穿上鞋后,又急忙返校。虽然迟到了半天,孩子们却一个都不少地站在山坡上等他。

2008年,校舍彻底成了危房,曲比史古偷偷挪用了家里用来盖房的5万元,买来建筑材料运到山上,和村民们一砖一瓦地盖起校舍。他感动了无数乡亲,却被老父亲拿着铲子追着放。教学之外,“云端”的生活格外单调。看着放学后满山乱窜的学生,热爱足球的他灵机一动——何不把这项运动带到村里?

他找来足球训练的资料,带着孩子们边学边练。就这样,昭觉县第一支村小足球队诞生了。他们在自己平整出的空地里踢起了五人制比赛。放牛的大叔、捻羊毛的老妈妈、披着查尔瓦(彝族披风)的老爷爷成为这里第一批球迷。

2017年,在昭觉县政府和一家深圳企业的支持下,投资120万元的瓦吾小学新校区落成,孩子们搬进了明亮的教室。足球队的故事传得越来越远,来自四面八方的爱心汇集到这里,孩子们有了球场,穿上了舒适的球鞋,在“云端”尽情挥洒汗水。

5月28日,是瓦吾小学足球队到县城客场对战四川省小学联赛第二名——昭觉县东方红小学足球队的日子。雨后的山路又滑又险,午饭,孩子们穿着雨靴徒步8公里抄近道下山,奔向县城的青少年活动中心。

进城前,曲比史古专门叮嘱大伙洗净了雨靴上的黄泥,“不要让人觉得我们是乡巴佬进城”。

到达球场20分钟后,比赛正式开始。长途跋涉的劳累并未影响他们一直压着对方的半场进攻,然而由于技战术配合上弱于对手,上半场0:2落后。下半场,瓦吾小将们加强了防守,接连追回两球,就在准备反超的时候,对方再进一球,最终2:3落败。

输了比赛,孩子们很落寞。曲比史古安慰他们,追梦的路上,只有品尝了失败的滋味,才能找准努力的方向。他的心中,有一个目标——三年内进入昭觉县小学联赛的前三名,八年内踢进全国小学业余足球联赛的顶级赛场。

大凉山的疗愈

16年过去了,因为“云端小学”,老师成了这里最受欢迎的人。曲比史古再也不用挨家挨户去找孩子了,瓦吾小学的学生从最初的4名增加到247名,有的考上了县城最好的初中。这里还走出了3名大学生,其中一人即将返乡成为老师。

足球的种子也在这里生根发芽。如今,瓦吾小学每个年级都组建了足球队,连幼教点里的小朋友也每天参加训练。球队还有了女队员,当14岁的俄木洛第一次去县城打比赛时,被观赛的女孩子们团团围住:“你真了不起,我们也想踢球!”

新华社成都6月1日电

上海小学生倡议:父母莫过度“晒”娃,盼获更多陪伴

新华社上海6月1日电(许晓青、王婧媛)“不赞成爸爸妈妈在微信朋友圈晒我们的作业。”“晒太多我们的照片,会感到不安全。”一份来自上海市闵行区蔷薇小学学生的少代会提案近日引起热议。

少先队上海市第八次代表大会1日在沪举行。大会收到来自全市少先队员代表的1641份提案,其中蔷薇小学四年级学生章楚依提交的《健康“晒”娃,不“黑”娃,不作秀,不攀比》提案,获得互联网上众多家长和青少年的认同。

章楚依所就读的四年级某班有超过30名学生,调查显示近七成学生描述,曾经被父母以不同的方式“晒”在网上。而这所学校针对三至五年级全体学生的问卷调查显示,八成孩子有被“晒”经历。而且无论有没有被“晒”,受访孩子中绝大部分不乐意自己的照片和信息被随意“秀”在网上。

章楚依告诉记者,同学们讨论并提出“反对父母过度晒娃”,主要从三方面考虑:

一是不赞成父母随意“晒”孩子的作业,这样会形成不必要的攀比,无论是成绩优秀还是落后的孩子,都感到紧张。

二是不希望过多暴露自己的肖像,觉得“人脸信息”也是一种隐私,希望得到保护。

三是不希望父母“晒”孩子出丑的照片,比如婴儿时期沐浴照、不雅动作照等,被“晒”的孩子感到尴尬,希望获得更多尊重。

这份提案还建议,家长在“晒”娃前,应当同孩子先商量,征得孩子同意,以避免不必要的困扰。更重要的是,孩子们希望家长放下手机,多陪伴自己。这一倡议,已经在互联网上获得了众多家长支持。

上海市青少年服务和权益保护办公室主任周建军点评,这份提案显示了我国儿童的自主意识正在增强,特别是针对网络隐私的自我保护意识有所增加。上海先行法治调解中心主任张劭认为,一些成年人对个人网络行为应当加强自我管理,在保护未成年人合法权益的同时,“晒”什么都应谨慎为之。

绍兴越城区:探索党建、服务资源用签“契约”的形式融合贯通

党建“契约化”破除城市“陌生病”

本报记者袁立华

随着城市化的加快,大量人口进城,从乡村的熟人社会变成城市社区陌生社会,形成的“陌生病”也越来越严重:老死不相往来,资源分割,无法联通共享,造成资源闲置无用,或者各种相堵……

浙江省绍兴市越城区从2008年开始探索城市社区党建“契约化”,把社区内大量的党建、服务资源用签订“契约”的形式融合贯通,为城市发展服务,破除“陌生病”,至今已坚持了11年。

越城区作为绍兴市主城区,共有102个城市社区,建有社区基层党组织452个,现有在册党员50920名。

越城区区委常委、组织部长应尧刚说,所谓“契约化”,就是在工作中,坚持平等自愿、互促互进、贴近实际、通过平等协商的方式,在充分尊重驻区单位党组织意愿基础上,共同签订《社区党建共建契约》,用契约形式来约定双方权利和义务,齐心协力推进社区党建。

去年4月,越城区府山街道党工委举行了一场特殊的“拍卖”仪式。讲解、举牌、敲拍卖槌,仪式现场“拍卖”的不是物品,而是来自街道与社区的17个“契约化”党建共建项目,而举牌的“竞拍者”则是街道辖区里80余家共建单位党组织的代表。

越都社区城市广场是党建“契约化”的一个代表。负责人王红霞说,2009年开始,广场管理部门参与了这一党建。“刚开始的时候,我们付出为主,给些赞助,帮助社区解决下岗职工再就业,但运作几年后,我们也开始成为获益者,党员志愿者经常来为广场服务,如垃圾分类等,现在广场活动搞得非常热闹。”

越城区委组织部常务副部长周胜说:“契约化”的目的,就是引导各社区党组织和驻区单位在资源的使用上做到相互整合、相互开放,取长补短,互利互惠。”

如绍兴市第六人民医院、市水务集团等企业单位分别派出讲师团,为社区党员上课。截至目前,全区102个城市社区已与1148家单位签约共建,确定重点共建项目159个。

此外,越城区构建“商圈综合党委+X”的党建工作体系,激活商圈、楼宇的党建活力,区内最繁华的世贸、银泰、颐高等商圈都建成党建工作“新高地”,将社区、党员、党组织与党建有机融合。

迪荡街道北辰广场有两幢写字楼,有50多家企业入驻,这里建立了楼宇党支部,支部书记马性良是一位民企老板。

“通过契约化党建,我把自己的一间办公室腾出来专门做了支部办公室,为楼宇内的企业服务。”马性良说:“我们在大厅里亮明了党员身份,很多新上班的大学生经常来找我们谈话交心,请